

# 公交地铁有轨电车统一禁食 一个大人只能免费带一名儿童乘车

南京三大公共交通工具乘客守则征求意见,欢迎拨打快报热线96060反映



昨天,南京市交通运输局起草的《南京市轨道交通乘客守则》等三部公共交通工具乘客守则在网上公布,并征求市民意见。守则对乘车行为进行了明确,包括购票、携带行李等。现代快报记者注意到,三个征求意见稿全面禁止车内饮食,也就是说,以后乘客在地铁、公交和有轨电车内将不准吃东西。另外,三个征求意见稿“统一”要求,一名大人只能免费带一名身高1.3米或以下儿童。

现代快报记者 刘伟伟 毛丽萍

## 解读

关键词: 儿童免费乘坐



### 身高1.3米或以下儿童免费,但一个大人限带一名

这三个守则,分别是《南京市轨道交通乘客守则》(征求意见稿)、《南京市公共汽车乘客守则》(征求意见稿)和《南京市有轨电车乘客守则》(征求意见稿)。

三个乘客守则的征求意见稿都明确,“每位成年人可免费

携带一名身高1.3米以下(含1.3米)的儿童乘车;超过一名的按超过人数购票。”

现代快报记者了解到,铁路部门也有同样规定,公路客运并没有这个限制,但是免费乘车儿童的总数有限制,一般免费儿童

数量不能超过车辆座位的10%。

而乘飞机,不存在免费一说,刚生下的宝宝也得购票。而且,如果一位成人旅客携带的婴儿超过一名时,超过的婴儿人数也应该购买儿童票,并且提供座位。

关键词: 吃东西



### 地铁、公交和有轨电车统一禁食

在地铁、公交车内是否能吃东西呢?这一次,三个征求意见稿的“步调”一致。

轨道交通乘客守则的征求

意见稿明确,禁止在列车车厢内饮食;有轨电车乘客守则的征求意见稿也规定,不得吸烟、饮食等。而在公共汽车乘客守则的征

求意见稿中,同样有“不得饮食”的规定。另外,公共汽车乘客守则的征求意见还规定,“不得编织”。

关键词: 行李



### 禁带宠物、折叠自行车、充气气球

征求意见稿明确,除盲人携带导盲犬以外,犬、猫等宠物及其他禽畜,包括折叠自行车在内的自行车,充气气球等都不能进入公交、地铁和有轨电车。

三个征求意见稿都对乘客可携带行李的重量和大小进行了规定,其中,轨道交通和有轨电车的规定是一致的,都是“乘

客携带的物品重量不得超过20公斤,长、宽、高之和不得超过1.8米,体积不得大于0.15立方米”。

对于公交车的乘客,征求意见稿对可携带行李的要求更加严格,比如可免费携带的重量只有15公斤,而且体积不超过0.1立方米或占地面积不超过0.25平方米的行李物品。

大概是多大的物品呢?现代快报记者测量了一下,0.25平方米大概是四张铺开的A4纸大小,0.1立方米相当于一个长宽高都是近半米的正方体。

目前,市场上常见的最大拉杆箱是32寸,长宽高之和为171厘米,并未超过这项规定所允许携带的物品尺寸。

关键词: 地铁单程票  
乘坐时限



### 滞留地铁5小时,要收超时费9元

在《南京市轨道交通乘客守则》征求意见稿(以下简称意见稿)中,特意强调乘客进入轨道交通付费区后,车票一次使用有效时间为300分钟,乘客应在车票使用有效时间内出站。超时出站,乘客须补交线网最高单程票价后方可出站。目前,南京线网最高票价是9元,即乘客如果滞

留地铁5小时,需付超时费9元。

按以前的规定,乘客必须在4小时内出站,否则要加收4元钱。这次调整,地铁方面解释,主要是考虑到新线的开通,乘车时间延长,“不管怎么乘,5小时都足够抵达。”

另外,意见稿中认定,单程票当日当站进站有效,出站回

收,隔日作废。单程票未经使用时,可在购买当日至售卖车站补票(问询)处办理退票手续。车票已在闸机上验票但乘客因故未能进闸的,自验票起20分钟内可在同一站点免费进站乘车,超过20分钟后单程票作废并予以回收。

关键词: 冒用证件



### 冒用他人证件乘车,地铁可罚90元,公交可暂扣证

意见稿中,对乘地铁、有轨电车及公交查验车票也做了很详细的规定。

现代快报记者了解到,乘地铁,无票或者持无效车票乘车的,按照线网最高票价(9元)补收票款;冒用他人乘车证件乘坐列车的,加收线网最高票价二倍以上十倍以下票款;持伪造证件乘坐列车的,加收线网最高票价五倍以上十倍以下票款,情节严重的,移交公安机关处理。

乘公交,遇有冒用或持伪造

乘车证(卡)乘车的,稽查人员可暂扣证(卡),送有关部门处理。

有轨电车,则要求持有效车票排队乘车;越站乘车的,补交超过部分的票款;无票或者持无效车票乘车的,按照全程票价补交票款。

对乘客违反守则的,也做了相应规定。轨道交通,经营单位有权劝阻和制止,对不听劝阻者可责令其离开,拒绝为其提供客运服务;因乘客原因造成设备损坏或他人伤害,乘客应承担相应

的民事责任;情节严重的,可以移交执法部门。公交,乘客如果违反本守则,损坏车辆设备、站点设施或造成其他损害的,应予以赔偿;造成人身伤害、财产损失的,应承担相应责任。有轨电车,乘客若违反乘车规则的,经营单位有权劝阻和制止,可以责令其离开有轨电车设施或者拒绝为其提供客运服务;违反相关行政处罚规定的,移交执法部门;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 争议

### 1 异味物品不能上公交,如何界定?

在公共汽车乘客守则征求意见稿中,规定“禁止携带有异味物品”。

公交驾驶员徐师傅表示,对于公交来说,即使规定乘客不能携带有异味物品上车,执行中也只能靠乘客的自觉,“乘客把东西装包里,驾驶员还忙着开车,也不好管啊。”

### 2 带双胞胎乘车,一个免费一个付费?

对于乘地铁、公交、有轨电车,一名大人只能免费带一名身高1.3米或以下儿童的规定,很多市民觉得难以理解,双胞胎妈妈石女士就更发愁了:“难不成,我带一对宝贝出门,还要为一个买票?”

为什么要设有这样的规定,昨天,参与三部乘客守则制定的相关负责人解释,主要是出于安全考虑。他说,从安全角度出发,这些孩子需要监管人,乘车时才会有安全保障,“比如急刹车等。”

### 3 公交驾驶员:禁带宠物,执行有难度

三个守则的征求意见稿,都对乘客行李大小以及禁止携带物品等进行了具体规定。

驾驶员徐师傅告诉记者,此前公司就有禁止乘客携带宠物上车的规定,但有的乘客将宠物藏在包里,不容易被发现,直到快下车才注意到,只能不了了之。

## 几种方式征集意见

昨天,南京市交通部门表示,三部乘客守则目前在网上公布并征求市民意见,以便进一步研究修改。如果您有什么意见或者建议,可以写信到南京市玄武区珠江路63-1号市交通大厦2101室,邮编:210008(以寄出邮戳时间为准);也可以发电子邮件(cs-gjwyh@163.com)或传真025-83194183,也可以拨打现代快报热线电话96060反映。公开征求意见的时间,截止到10月23日。

制图 李荣荣